

互相谦让+妻子当家

=家庭和睦

三对金婚夫妻分享相处之道

我们知道,生活了50年以上的夫妻称为金婚。什么样的感情,或者说怎么样的相处之道能让夫妻俩一起携手走过50年呢?

8月17日,七夕节来临前,在由旧厂房改造的郎官驿创意园区里,海曙区南门街道郎官社区为三对金婚老人拍了一组纪念照,还让他们分享了50多年婚姻里的相处之道。在总结时,记者发现,三对老人的婚姻生活很有代表性:在这么多年的婚姻生活里,都是妻子在当家。

1 丈夫独自照顾重病的岳母
妻子:对他有深深的感恩之情

叶恩泉和黄妙林夫妇。

85岁的叶恩泉和79岁的黄妙林已经结婚58年了。在交流中,叶恩泉几乎没有说话,全程都是黄妙林在讲述两人的故事。

“我们夫妻俩互相信任,两人的工资都交给我保管。我要买什么东西,他都没有意见。如果是大物件的话,我只要‘报备’一下就可以了。”黄妙林说,丈夫非常“纵容”她,从青春年少一直“宠”到了白发

苍苍。但对丈夫,黄妙林却有着深深的感恩之情。

原来,黄妙林的母亲和他们一直住在一起。1986年,黄妙林的母亲生病了。正好那时候黄妙林不在宁波。“老头子为母亲擦屎擦尿,毫无怨言。”母亲不会动了,但脑子还很清晰,也还能说话。“她一直说女婿真好,让我一定要知道感恩。”后来,叶恩泉生病的时候,黄妙林也是尽心尽力地照顾。

而两位老人对父母的孝顺和彼此之间的互相照顾,下一代也都看在眼里。两人的大儿子15年前在市中心买了一套房子,但却一直没有装修过。“他宁可一直住在苗圃路上的老房子里,说是离我们近一点,方便照顾我们。”

2 妻子一直任劳任怨
丈夫:她是一直让着我的

张兆云和曹正蓝夫妇。

84岁的张兆云和83岁的曹正蓝结婚也有60年了。1963年,老家在江苏扬州的张兆云当兵来到了宁波,一直到1984年才退役。其间,他和同村的曹正蓝结婚,婚后有了3个孩子。1974年,曹正蓝带着孩子们随军来到了宁波。自此之后,他们就在宁波安了家。

在交流中,张兆云的音调很高,而曹正蓝的声音很柔。“我们家

的大事都是我‘一锤定音’的。”张兆云说,50多年来,他们基本没有红过脸。“我也知道,她是一直让着我的。我说话的声音一大,她就不说话了,事情也就过去了。”

但对妻子,张兆云却充满敬意和愧疚。现场,这位铁血硬汉突然小声说:“她到宁波后,家里是她一手操持的,一直任劳任怨,对我的生活也很关心,对这个家庭她付出了太多。”有一年,张兆云远在老家的母亲生病,两口子赶过去照顾。“其实,都是她一个人在照顾我妈,端茶递水、擦洗身体。”

但好脾气的曹正蓝却在现场揭了丈夫的短。“他脾气不好,孩子考试成绩不好,他就要打骂。有一次,儿子没考好,他又要拳打脚踢,幸亏我拉住了他。”



杨高华和苗杏菊夫妇。

3 有矛盾时
总有一人先走开
等回来时
大家的气早就消了

杨高华和苗杏菊两位老人结婚57年。“这些年里,我们两人互相谦让。当矛盾快要爆发的时候,肯定会有一个人先走开。等回来的时候,大家的气早就消了。”

杨高华经常出差。每次回来,他都会给家里带来一些零食,有时是饼干,有时是香蕉。“广东的香蕉便宜又好吃,我就带点回来给老婆和孩子们尝尝。”

年轻的时候,苗杏菊在一家外贸公司做装卸工。“在这个工作岗位上,没有男女之分。”她和男工一样,要为火车装卸货物,货物很重,苗杏菊下班回家后常常累得想休息,但为了照顾3个孩子,她还是坚持着烧菜做饭。

“我这辈子最开心的一件事,就是儿子很孝顺。”当时才14岁的儿子还在读初中,听说母亲晚上要加班去装卸货物。他让母亲在家里休息,自己代替母亲去工作了。“他说妈妈太辛苦了,他要帮助妈妈干活。”说着这话,苗杏菊眼里满是幸福的泪光。

而幸福的时光还在继续。儿子买了一套130多平方米的房子,一定要让老两口去住。“我们对双方的父母很孝顺,现在儿女们也对我们孝顺。我想,这就是榜样的力量吧。”杨高华笑着说。

网格员组成助老服务队
为困难老人排忧解难

8月19日一早,家住海曙区石碶街道东方苑的两名八旬老人走进新区社区养老服务中心,激动地握住虞腾峰、徐亚君等人的手说:“谢谢你们,你们爱心助老服务小分队为我们解决了大难题。”

原来,这对老夫妻名叫肖学医和李开凡。好几个月前,两位老人有事回了湖南老家。8月17日晚上7点左右,他们给新区社区养老服务中心打来电话,告诉工作人员他们将于次日中午到宁波,担心宁波家里长期未居住会有很多灰尘。“我们都已经80多岁了,做不动了,女儿身体也不太好,想请你们帮忙找个钟点工打扫一下卫生。”

但因为当时已是晚上,养老服务中心工作人员一时无法找到钟点工。小蚂蚁爱心助老服务小分队的负责人虞腾峰获悉这个事情后,主动向工作人员提出愿意上门为老人打扫卫生。

8月18日早上8点左右,虞腾峰、徐亚君等小蚂蚁助老服务小分队队员们在两位老人女儿的陪同下走进他们家里。因长期未居住,椅子、桌子、窗台等处已积了厚厚一层灰尘,厨房的油烟机沾满油烟,水槽边缘长出了霉菌,淋浴房的瓷砖上也已积了一层厚厚的水垢。

在虞腾峰的分工下,徐亚君等人迅速开窗通风、整理厨房、清洗餐具、擦洗冰箱、扫地拖地、搬桌移凳、清除淋浴房水垢、整理床单,并为老人晾晒被褥,对全屋进行了一次无死角的清理。此外,虞腾峰和队员何科辉两人还检查了房间里的电器、管道煤气、自来水等设施。经过3个多小时的打扫整理,老人家里焕然一新。

小蚂蚁助老服务小分队成立于2018年。“当时,我看到网格内有很多需要帮助的老人,就想到我们网格员能不能利用空闲的时间去帮助他们。”虞腾峰大胆尝试网格助老服务模式,在手机里记下了网格内独居、空巢、残疾老人的信息,每月或每季度都会上门为有需求的老人提供便民服务。

5年来,这支由6名网格员组成的小分队为网格内的困难老人打扫卫生百余次,提供各类便民服务50余次,他们还不时上门为老人讲解健康生活常识,为老人修理小家电等。“老人的今天就是我们的明天,我们要让老人老有所依、老有所靠。”虞腾峰说,这也正是小蚂蚁助老服务小分队为老人服务的初心。

记者 林伟 通讯员 夏晶 文/摄



小蚂蚁助老服务小分队队员在老人家中打扫卫生。